

सत्रीय कार्य / Assignment Work – 2014-15

M.A. SOCIOLOGY FINAL YEAR

Max Marks – 30

Min Marks-12

निर्देश : सत्रीय कार्य के प्रत्येक विषय में कुल 30 अंक हैं। सभी प्रश्नों के अंक समान होंगे। सभी प्रश्न हल कीजिए। (Assignment Work of each paper carries 30 Marks. All questions carry equal marks. Attempt all questions.)

औद्योगिक समाजशास्त्र

- प्रश्न 1 आधुनिक औद्योगिक व्यवस्था से उत्पन्न मुख्य समस्याओं को समझाइए।
प्रश्न 2 औद्योगिक उत्पादन के प्रमुख आर्थिक प्रभाव को समझाइए।
प्रश्न 3 प्रेरणा क्या है ? श्रमिक-प्रेरणा को समझाते हुए मुख्य प्रेरक कारकों के बारे में बताइए।
प्रश्न 4 श्रम-संघ क्या है ? उसके लक्षण, उद्देश्य एवं कार्यो को समझाइए।
प्रश्न 5 न्यूनतम मजदूरी क्या है ? इसके उद्देश्य एवं 'कर सिद्धान्त' को समझाइए।

भारतीय समाज : एक विवेचन

- प्रश्न 1. भारतीय संस्कृति का अनेकता में एकता के रूप में क्यों वर्णन किया है ? समीक्षा कीजिये।
प्रश्न 2. "हिन्दू विवाह एक संस्कार है" विवेचना कीजिए।
प्रश्न 3. संयुक्त परिवार से आप क्या समझते हैं इसके लाभ एवं दोषों पर प्रकाश डालिये।
प्रश्न 4. ग्रामीण समुदाय से आप क्या समझते हैं ? भारतीय ग्रामीण समुदाय की विशेषताएँ बताइये।
प्रश्न 5. भूमण्डलीकरण की प्रक्रिया को परिभाषित करते हुए इसकी विशेषताओं की चर्चा कीजिए।

भारत की सामाजिक समस्याएँ

- प्रश्न 1. बाल अपराध क्या हैं ? भारत में बाल अपराध के उत्तरदायी कारणों की विवेचना कीजिए।
प्रश्न 2. निर्धनता के दुष्प्रभावों को लिखिये ?
प्रश्न 3. निरक्षरता उन्मूलन हेतु सरकारी नीतियों एवं कार्यक्रमों पर प्रकाश डालिये ?
प्रश्न 4. बेरोजगारी निराकरण के उपाय बताइये।
प्रश्न 5. भारत में महिला हिंसा रोकने के लिये किये गये कानूनी प्रावधानों की व्याख्या कीजिये।

अपराध एवं दण्डशास्त्र

- प्रश्न 1. अपराधों के सामान्य वर्गीकरण को विस्तार से समझाइये।
प्रश्न 2. टिप्पणी कीजिए : (i) अपराधियों के प्रकार
(ii) अपराध के सामाजिक सांस्कृतिक कारक
(iii) अपराध शास्त्र की वैयक्तिक-अध्ययन विधि
प्रश्न 3. संचार द्वारा अपराध-वृद्धि पर एक विस्तृत लेख लिखिए।
प्रश्न 4. 'स्त्रियों में कम अपराध क्यों' ? इस कथन की विवेचना कीजिए।
प्रश्न 5. संक्षिप्त टिप्पणी कीजिए : (i) मृत्यु-दण्ड के पक्ष में तर्क
(ii) गिरफ्तारी के कानून
(iii) बन्दी-मुक्ति कानून, 1938